

每经记者：赵景致 每经编辑：廖丹

近日，多家银行对信用卡“自动分期”业务进行了下线调整，同时，也有银行将“分期手续费”更名为“分期利息”。

易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮表示，银行机构下线自动分期业务主要是此前自动分期业务在发展过程中出现了异化，不但没有给持卡人提供便利，相反还带来了负担，因此需顺势作出改进。

而对于分期手续费更名，一方面是为了使持卡人更易理解资金成本的构成，从而更好地选择和决策分期产品，另一方面则是银行在金融营销宣传环节中进一步提升合规性，强化金融消费者知情权的表现。

多家银行下线信用卡“自动分期”业务

日前，多家银行宣布下线信用卡自动分期业务。

如11月14日，建行发布公告称，2022年12月30日起，该行龙卡益贷卡（金卡、白金卡）自动分期功能将调整下线，即自该日起新生成的已出账单，将不再进行自动分期。

同时建行表示，用户可以通过该行手机银行、微信银行等自助渠道，或致电官方客服热线申请办理账单分期业务。

浙商银行同样公告称，因该行业务调整，自2022年12月30日起，浙商银行缤纷卡、浙商银行点金卡、浙商银行增金卡、浙商银行京东金融联名卡，将取消自动分期服务。

同时浙商银行表示，对持有上述卡片的客户，存量已发生且未提前还款的业务不受影响。此外，客户新发生的消费，将不再进行自动分期，对于有信用卡分期需求的客户，浙商银行表示，“可通过本行手机银行APP首页-信用卡-分期业务、本行微信银行‘信用卡分期’申请消费分期和账单分期。”

邮储银行则在14日公告称，由于业务调整，将于今年12月30日下线该行的自动分期卡，“届时将不再受理自动分期卡的进件、换卡和补卡等业务。已有卡片可以在卡片有效期内使用，卡片到期后不再续发新卡。”

据记者了解，信用卡自动分期业务，一般是银行为该行信用卡持卡人提供的，由系

统自动为其已记账且未出账单的消费交易金额提供分期支付的服务。持卡人一般可通过客服人工和自助渠道自行设定办理分期的起始金额和分期期数。而银行一般会对自动分期的费率进行优惠，如对账单分期手续费基准费率打9折、奖励积分等。

苏筱芮指出，银行机构下线自动分期业务主要是此前自动分期业务在发展过程中出现了异化，不但没有给持卡人提供便利，相反还带来了负担，因此需顺势作出改进。

此外，信用卡因为有较多的优惠权益、活动，且使用非常方便，受到了广大消费者的喜爱。苏筱芮也提示，持卡人在享用信用卡优惠权益的同时，应当仔细阅读分期业务相关的细则条款，明确分期免息的期数、应还款时间以及其中可能承担的资金成本，在接到信用卡分期相关的营销电话时，可暂缓确认使用分期业务，待明晰各项规则后再进行决策。

“分期手续费” 更名为 “分期利息”

除了下线自动分期外，也有部分银行表示，将信用卡分期产品的收费项目“分期手续费”更名为“分期利息”，将“分期手续费率”更名为“分期利率”。

如工商银行便于本月16日发布公告称，将于明年1月1日起，将信用卡分期付款业务的“分期手续费”调整为“分期利息”，客户已办理的分期业务实际每期还款金额不发生变化，具体以账单展示为准。此外，工行将同步调整了该行分期付款业务须知。

农业银行也于11日发布公告称，为进一步提升客户服务水平，将自明年1月1日起，将该行信用卡“分期付款手续费”更名为“分期付款利息”。更名生效后，分期付款利息计算规则以各分期业务条款及细则为准。

记者注意到，此前邮储银行、中国银行、浦发银行、兴业银行等均已发布了此类公告，对“分期手续费”更名。

据了解，今年7月份，银保监会、人民银行联合发布《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》，要求全面加强信用卡分期业务规范管理。

《通知》明确，银行业金融机构应当在分期业务合同(协议)首页和业务办理页面以明显方式展示分期业务可能产生的所有息费项目、年化利率水平和息费计算方式。向客户展示分期业务收取的资金使用成本时，应当统一采用利息形式，并明确相应的计息规则，不得采用手续费等形式，法律法规另有规定的除外。

苏筱芮对记者指出，将“分期手续费”更名为“分期利息”，主要是为了简化计算持卡人在分期业务中所负担的资金成本，使得持卡人更易理解资金成本的构成，从而更好地选择和决策分期产品。

“此外，这也是银行在金融营销宣传环节中进一步提升合规性，强化金融消费者知情权的表现，一方面有助于市场良性竞争、有序发展，另一方面也能够对客户充分披露，助力客户的选择及规划。”

每日经济新闻